

# 冬日文旅 火热图景

## 根河市

### 相约“中国冷极” 感受冰雪盛宴

□本报记者 李玉琢 李新军

与驯鹿亲密接触，撮罗子前打卡，雪蘑菇下留影……冬日，在呼伦贝尔市根河市敖鲁古雅使鹿部落景区，参加海尔集团组织的经销商旅游团队的广东省江门市游客梁芳感叹：“来到根河，走进冰雪世界，感觉非常美妙，就像童话里一样。”

敖鲁古雅使鹿部落被称为“中国最后的狩猎部落”。敖鲁古雅使鹿部落景区设有驯鹿文化博物馆、桦树皮文化博物馆、列巴博物馆、猎民家庭游、冰雪酒店等，是根河市旅游业的亮丽名片。

冬季来临，根河市拉开冰雪旅游大幕。今年冬季，敖鲁古雅使鹿部落景区以“北欧风格童话森林氛围营造”为核心，常态化推出驯鹿拉雪橇、雪地摩托、领取中国冷极证书、撮罗子烤肉、篝火烟花、驯鹿民宿等旅游项目，为八方游客开启一场冰雪奇缘的梦幻之旅。

根河市敖鲁古雅旅游开发公司董事长李云霄告诉记者，今年冬季旅游季，敖鲁古雅使鹿部落景区比去年提前一个月开园，运营期将达4个月。除常态化运营产品外，景区还推出了私人定制产品，开发了新的冬季文创产品。景区11月3日开园以来，已接待游客1600多人。

近年来，根河市聚焦文旅融合高质量发展主线，充分发挥冬季景观壮美、民俗文化独特、赛事品牌响亮、冰雪运动丰富等独特优势，围绕“冷极、冰雪、人

文”三大重点，突出“中国冷极”“敖鲁古雅”两大品牌的独特性，激发“冷资源”释放“热效应”。

被国家气候中心授予“中国冷极”称号的根河市，全年平均气温零下5.3摄氏度，极端低温达到零下58摄氏度。位于金河林场的中国冷极村，是根河市冬季旅游的又一重镇。

中国冷极村2024年元旦投入运营，是集高端住宿餐饮、休闲娱乐、观光度假、冰雪体验、文创消费、房车露营等独具北疆特色的生态旅游度假区。游客在这里可以体验东北民俗文化、冰雪文化、鄂温克族文化和森工文化。

今年冬季，根河市以泛北极圈主题文化体验为主打，打造极地冰雪乐园、极地科考展示等文旅业态，推出“冷极、北极”两极穿越自驾活动、极地科考探秘等旅游产品，让游客到“中国冷极”收获极寒地区的生活体验。

在冷极村，游客可以乘坐狗爬犁、卡丁车，或一起扭秧歌、制作糖葫芦、学习剪纸窗花，沉浸式参与“在中国冷极天天过大年”民俗活动；或在极地冰雪乐园体验冰雪项目，坐上履带车在林海雪原中穿行；或走进企鵝馆，与从浙江省杭州市引进的4只企鵝亲密合影。

中国冷极村运营部部长马德新介绍，今年冷极村冰雪乐园建设了北极熊滑道、雪兔迷宫、极地冰雕雪雕等十几个项目，丰富了游客体验。11月8日举办第十一届中国冷极节以来，到12月17日，冷极村共接待游客2935人，客房入住率保持在65%左右。冷极村二期包括当地民宿、游客服务中心和地下停车场等项目正在建设推进之中，12月底将投入使用。



冬季定向马术越野赛。

## 锡林浩特市

### 激情“燃”冬 马术越野

□本报记者 巴依斯古楞 锡林浩特市融媒体中心记者 王志伟

近日，2024年内蒙古冬季定向马术越野赛在锡林郭勒盟锡林浩特市白音锡勒牧场举行。

来自北京、新疆、云南、贵州、内蒙古等8个省市以及俄罗斯的马术爱好者齐聚在黄金草原—白音锡勒，共同体验冬日马术越野的独特魅力。本次比赛赛道设计充分利用内蒙古冬季草原的自然环境，结合冰雪覆盖的白音锡勒草原和丘陵起伏的浑善达克沙地，既锻炼了骑手的综合技术，也考验了马匹调训水平和对环境的适应能力。

来自俄罗斯的骑手玛利亚高兴地说：“这次活动安排得非常好、非常丰富，我们组获得了第五名，非常开心。”

本次比赛还首次尝试使用手机地图导航，对移动的动物目标进行野外追踪打卡。该项创新，不仅提升了野外骑乘和深度骑马旅游的趣味体验，并为超长距离耐力赛的举办创造良好技术条件。

活动期间，还举办了“现代马产业助力乡村振兴交流会”，相关专家学者围绕现代马产业发展趋势、技术创新以及市场拓展与乡村振兴的深度融合等内容开展深度讨论和广泛交流。内蒙古大众马术协会与白音锡勒牧场签署战略合作协议，并为白音锡勒牧场玩马俱乐部授予“马术文化旅游团体标准培训基地”牌匾。

## 赛罕区

### 雪耀北疆 幸福赛罕

□本报记者 皇甫秀玲 通讯员 王绍凯

寒风在耳畔滑过，滑板在雪山中穿梭，激情随风燃烧，快乐在冬雪中绽放……

自冬季呼和浩特市赛罕区马鬃山滑雪场正式“开板”以来，陆续送上4大板块冰雪盛宴，吸引滑雪爱好者从四面八方赶来踏雪寻欢，纵情冰雪。

据悉，不仅马鬃山有冰雪活动，2024—2025年冰雪季期间，呼和浩特赛罕区以“雪耀北疆 幸福赛罕”为主题，立足辖区内“一轴、两带、一环、多心”重点文旅产业资源和重点商圈，筹划部署10项涉及“冰雪体育竞赛”“冰雪主题跨年”“冰雪艺术创作”三大系列活动，组织举办首届大黑河冰上龙舟全国邀请赛、城市冰雪那达慕、荧光跨年派对、雪雕艺术创作大赛等多种类型的赛事活动、节庆活动、趣味活动、惠民活动。

该区文旅部门负责人介绍，在赛罕区大黑河花海之约举行的冰雪嘉年华，有大型冰雕、雪雕、冰滑梯、雪滑梯、冰上自行车、娱乐冰场、专业冰场、亲子互动等活动项目。在这里，还有“冰上龙舟赛”“冰雪那达慕”“百人大锅宴”“万人蹦迪”等冬季冰雪那达慕活动。

为做好城市新年主题形象展示，进一步拉动“新年消费”“文旅消费”，赛罕区还将举办“璀璨青城 潮游赛罕”跨年活动，通过“朋克星球”大型蒸汽朋克创意秀、网红达人盛典、年代情景音秀、国潮电音派对、跨年3D立体灯光秀等丰富多彩的跨年夜活动，让广大市民游客感受别样的文化风情和浓厚的节日氛围。

此外，2024年赛罕区春节、元宵节还将开展“我们的中国梦 文化进万家”春季春晚暨送春联活动、“幸福赛罕·书画传情”书画剪纸摄影作品展、“戏曲贺新春·文化续新篇”晋剧专场演出、赛罕区“逛九曲”民俗活动、民间社火大联欢暨非遗展示活动，丰富广大市民的精神文化生活。



马鬃山滑雪场 纵情冰雪。

## 阿拉善右旗

### 神驼启航 冬徙之旅

□本报记者 刘宏章 实习生 王晓春

冬日的阿拉善右旗天空湛蓝，温暖的阳光洒在巴丹吉林沙漠上。近日，阿拉善腾格里沙漠周边地区的牧民们身着节日盛装，将体态壮硕、高大威猛的骆驼打扮得更加光鲜亮丽，一起参加阿拉善右旗“神驼启航”冬季骆驼文化那达慕大会。

大会现场，当地牧民展示了内容丰富、底蕴深厚的非物质文化遗产传承技艺，12公里越野赛、7公里速度赛、3公里幼驼赛、乘骑射箭、种公驼评比、削鼻棍、搓毛绳等各类赛事活动精彩纷呈，吸引了来自阿拉善盟、呼伦贝尔市、包头市、鄂尔多斯市、巴彦淖尔市等地选手参加活动，来自全国各地的游客尽情感受骆驼文化的独特魅力。

“当地的牧民都特别热情，下次有机会我还会来参加。”来自巴彦淖尔市乌拉特后旗牧民呼格吉勒图说。他和当地的十几位牧民带着20峰骆驼来阿拉善腾格里沙漠参加那达慕大会，他的骆驼获得了12公里越野赛冠军。

每年初冬11月中旬到12月底，阿拉善右旗的牧民都会将骆驼转入冬场放牧，开启由春夏牧场转移至冬季牧场的迁徙之旅，成百上千的骆驼成群结队如同沙漠中的“驼队”，场面无比壮观，吸引了许多摄影爱好者和媒体记者前来拍摄取景。

为推动文化和旅游深度融合，今年以来，阿拉善右旗立足文旅资源禀赋，通过创新融合的方式将“歌游内蒙古”区域文旅品牌植入人文场景，贯穿到游客“吃住行游购娱”各个环节，推动阿拉善右旗文旅产品迭代升级，为游客带来更为丰富、更高质量的旅游体验。

目前，阿拉善右旗围绕“歌游内蒙古·欢乐冰雪季”“北疆文化神州行”两大品牌，策划打造巴丹吉林沙漠冬季穿越3日体验游活动、冬季骆驼文化那达慕等冬季文旅活动，阿拉善右旗乌兰牧骑围绕“歌游内蒙古”主题，深入景区、社区、学校等开展演出活动，举办巴丹吉林沙漠群—沙山湖泊群非遗合唱专场音乐会等文艺交流活动，通过“歌游+演出”多样化推动文旅产业蓬勃发展。

## 阿尔山市

### 冰雪漂流 极致体验

□本报记者 高敏娜 实习生 毕力格

“在冰雪中漂流真是太美、太刺激了……”12月18日，在兴安盟阿尔山国家森林公园不冻河岸边，游客的欢呼声和笑声打破了冬日的静谧。眼下，阿尔山银装素裹，仿佛进入了一个童话般的冰雪世界，来自全国各地游客纷纷来到不冻河，在水汽弥漫的仙境中体验极致美景。“坐在橡皮艇上一路行进，周围水汽环绕，两岸尽是洁白的冰雪，这种感受太独特了！”来自江西的游客刘兰心大呼过瘾。

“哈拉哈河漂流项目全程20公里，河水在零下40℃的低温下也不会封冻，在冰雪之中依然潺潺流淌，是冬日漂流爱好者的绝佳选择。”听完导游的讲解后，游客们乘坐专业的漂流艇，在蜿蜒曲折的河道中穿梭，不仅可以欣赏到壮丽的冰雪景观，还能体验到哈拉哈河独特的生态环境。河流两岸，茂密的林木被白雪覆盖，偶尔还能看到野生动物在雪地里觅食，为这片寂静的雪色增添了几分生机与活力。

“河水虽然冰冷刺骨，但我可以清晰地看见水底绿油油的水草，水中的石头在河水的冲刷下像宝石一样光亮。河岸景色和水中倒影融为一体，妙不可言。”

置身于这神奇的自然景象中，来自云南的游客陈超圣感叹大自然的鬼斧神工，他表示回去以后要让更多的亲朋好友在冬天来阿尔山体验一次漂流。

“每年冬季，南方游客对不冻河漂流都十分感兴趣，也是景区内最受欢迎的旅游项目之一。”阿尔山国家森林公园工作人员张良介绍说，不冻河漂流既可以让游客体验到极寒穿越的激情与刺激，更让他们深刻感受到了阿尔山冰雪世界的独特魅力。

近年来，作为自治区唯一的国家级旅游度假区阿尔山因雪质好、雪量大、资源优，跻身全国冰雪旅游十强县，成为国家发展冰雪旅游的核心地带。阿尔山市坚持“抢早抓晚”，紧紧围绕冬季旅游“热”起来、“火”起来这一目标，不断加大冬季旅游产品的打造力度。

这个冰雪季，除了充满激情的冰雪漂流，阿尔山市还开通了冬日主题列车，满载游客沉浸式感受北疆风情；推出“歌游内蒙古 乐动阿尔山”系列演出，带着游客领略四胡、马头琴、非遗等文化魅力；2025中国阿尔山雪地足球邀请赛、全国自由式滑雪空中技巧锦标赛、东三省排球邀请赛、阿尔山冰雪英雄会等40项赛事活动精彩上演，邀请各地游客在阿尔山穿林海、跨雪原、看雾凇、滑雪野、踢足球、赏民俗、过大年。

## 乌拉特后旗

### 百马百驼百车 “渡·阴山”

□本报记者 薄金凤 乌拉特后旗融媒体中心记者 阿拉腾苏布达 杨籽鑫

两天行驶1000多公里，这是一条汇集草原、沙漠、戈壁、峡谷地形的轻度无人区穿越路线。近日，随着号角声响起，古道开关，百马百驼百车一起出发，以“渡·阴山”——重走昭君出塞路为主题的那达慕，在巴彦淖尔市乌拉特后旗开幕。

精彩纷呈的开幕式演出、沙漠穿越之旅、丝绸之路探险、沉浸互动的游客体验、丰富多彩的业态安排、琳琅满目的旅游商品、香醇四溢的草原美食、底蕴深厚的非遗展示，吸引了近万名全国各地的赛车手、游客和当地群众从四面八方汇聚乌拉特后旗，共享冬日之旅。

“参加‘渡·阴山’，我体验到了多样的北疆文化，越野、射箭、赛马，每一项都让我热血沸腾。”上海越野爱好者范正楼开心地告诉记者。

当车队穿越至乌拉特后旗著名的“英雄坡”时，一场特别的文化表演——昭君的琵琶演奏上演，让参与者沉浸在历史文化的氛围中。“在这片古老而神秘的土地上，我感受到了前所未有的自由和激情，穿越崎岖的山路，我仿佛与历史对话，与自然共鸣。”从成都来旅游的周女士说。

亿年恐龙化石、万年阴山岩画、千年边关要塞、百年乌拉特婚礼汇聚成浓厚历史画卷……依托多样的自然和悠久历史文化，近年来，乌拉特后旗提升旅游服务质量，持续打造“渡·阴山”探秘乌拉特后旗自驾游文化旅游主题活动品牌。

“今年冰雪旅游季，我们以‘舞魅盛世福后旗’为主题，策划组织了涵盖冰雪运动、文艺表演、年货大集、非遗展、特色民俗文体活动等丰富多彩的文旅活动，满足不同年龄层游客的需求。”乌拉特后旗旅游服务中心主任莫日根高娃介绍。

游客体验不冻河漂流。

轻度无人区穿越。

冬季骆驼文化那达慕大会。